

在第二故乡与
聆听“小候鸟”

□记者 吴震宁 文/摄

14岁的龚颖现在还在江西老家上学，不过在课余的闲暇时光，她的思绪就会飞到宁波。去年她和弟弟来宁波跟父母团聚，参加“小候鸟”活动，真人CS、免费游泳……让她不用被关在家里，体验到不一样的快乐。今年暑假又快来了，她还继续去年的快乐，宁波的志愿者和爱心单位已经为小候鸟们准备好了丰富多彩的暑期活动。

故事1 母亲预订了今年的免费游泳票

虽然还没放暑假，但两天前，湖北来甬打工的陈桑菊，这位晚报的老读者，早已经急着给本报新闻热线87777777打来电话，准备给还在老家念书的儿子，预订几张今年暑假的免费游泳票。

陈桑菊在鄞州高桥一家小服装厂打工，今年是她来甬打工的第八个年头。从晚报2011年开始免费向外来务工人员子女——“小候鸟”提供游泳票开始，她就没给儿子落下过一次领票的机会。这样一算，这已经是这位母亲为儿子预订游泳票的第四年了。

年年如此，完全是出于这位母亲对儿子的一个心愿：希望儿子能够在暑假里远离那些危险的江河湖泊，在安全、清澈的游泳池享受玩水的乐趣。

“为了赚钱，我每天至少要工作10个小时，多

的时候甚至要工作到深夜，每周一天的休息日也舍不得休息。我们是计件工资，干得越多，钱才能拿得越多。不单老板希望我们加班，我们也多想赚点钱补贴家用。”陈桑菊说，她和很多在外打工的异乡人一样，为了挣钱养家，自己平常根本没有时间照顾儿子的学习，所以只能让儿子在老家念书，托付给老家的父母教养。

“只有每年暑假儿子才会从老家来宁波，一年中这短短两个月和儿子团聚的时间，就是我最快乐的日子。炎热的暑假里，儿子特别喜欢玩水，但到河里去玩实在太危险。”陈桑菊坦言，自己微薄的收入，实在很难给儿子买几十元一张的游泳票。所以，每年这个时候，能够帮儿子领取几张免费游泳票，看着他快快乐乐拿上游泳票，和其他孩子去游泳池里游泳，就是令她感到最幸福的事情。

故事2 姐弟俩穿上迷彩服举起镭射枪

14岁的龚颖和13岁的龚杰两姐弟是来自江西的“小候鸟”，他们的父母今年还在宁波工作，所以马上到来的暑假，姐弟俩依然会从江西坐车来宁波和父母团聚。去年他们参加了好几项关爱“小候鸟”公益活动，对于今年还有没有真人CS游戏，还能不能坐着空调大巴去游泳馆免费游泳……他们特别关心。

在没有参加“小候鸟活动”的暑假里，两姐弟都是待在父母租的房子里看电视度过，没机会在宁波转转、玩玩。本以为去年暑假也将像以往一样，平淡地度过，但有机会参加晚报举办的“小候鸟”系列活动，一下子让两姐弟的暑假生活变得快乐充实。

“当时我们刚来宁波没几天，爸爸看到了‘小候鸟’的一系列免费活动，就马上打电话给我和弟弟报了名。”龚颖说，她还很清楚地记得，从那之后，他俩上了几堂“小候鸟”的艺术培训课，跟城里的小伙伴们一起高雅了一次；还乘上“小候鸟”亲水专线，在宁波游泳健身中心泳池里无比兴奋地玩了水；甚至都穿上迷彩服、举起镭射枪，过了把真人CS游戏的瘾。

“去年暑假结束，我和姐姐又回江西老家念

书去了，挺不舍的，我还没玩够呢。今年你们还会有这么多好玩的活动的吧，我和姐姐还能一起来参加吗？”当龚杰在电话里得到记者肯定的回答之后，远在江西老家的姐弟俩乐开了怀。

他们的爸爸龚先生，得知孩子们非常开心之后，也笑得合不拢嘴。“我和老婆在宁波，孩子在老家，我们一年只有两次见孩子的机会，一次是过年的时候，我们回老家看孩子，还有一次就是放暑假，孩子来宁波住的这段时间。”龚先生告诉记者，来宁波这么些年，他们还真没留意宁波有什么地方可以带孩子们去走走看看的。因此前几次孩子过来，既不放心他们独自出去玩，也不知道带他们去哪里玩，所以几乎都是让孩子呆在家里，对姐弟俩实在有点过意不去。

“但去年完全不一样了，孩子们不管是独自参加晚报的活动，还是我们带着一起去玩，都特别开心。看到他们能在这里快乐成长，我们也和孩子一样感到无比幸福。”龚先生说，今年孩子马上就要来宁波过暑假了，他希望晚报能组织更多类似的活动，他们一定会积极报名参加，让姐弟俩的这个暑假过得更快乐。



免费游泳课让孩子们很安全。



小志愿者为活动劝捐。



公交公司提供免费班车接送“小候鸟”。



“小候鸟”在海洋世界看鲨鱼。